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Harcz a vasárnapi munkaszünet körül.
Az ipari munka vasárnapi szünete­

lés út elrendelő 1891. XIII. t.-cz. tudva­
levőleg a kereskedelmi minisztert ha­
talmazza lel a térvényben kimondott 
elv ervenyesitestivel, illetve a vasárnapi 
munkás / ü vet szakáll ozásá val.

A z a la |>rendeletét ez iigx hen 1 4837 
1 Si)-. s/, a. még Baross bocsátottá ki. 
de rendeletenek számos pontja az ipar, 
a kereskedelem es a. fogvasztók érde­
keibe iifko/x én. illők múltán told) uj 
rendelet keletkezett a felmerült pana­
szok lehető orvoslása s e c/éiból ujalih 
kivétidek alkotása végett.

Időközben a ken skedelmi alkalma­
zottak egx esti lit e I migx mozgalmat in­
dítottak az általános vasárnapi man- 
kasziinrl megvalósítása érdekében és 
ennek a mozgalomnak volt a követ key- 
men \ e az ez éviién Lalin Lajos .. ere.s- 
ked-dmi mini-zter által kibocsátótt leg­
újabb rendelet, amely az. eddig életbe 
léptetett összes intézkedések eltörlésé­
vel a vazárnapi munkns/ünot et újból 
szabá-lvtizta és ha nem is vab sitotta 
meg teljesen a kereskedelmi alkalma­
zottak óhajtását, az eddigi kivételei; egx 
részéin k eltömésével, más részének s/r- 
kebbre sz 1hasa\ aI az általános x asár- 
III! pl munka nm't létesítését k1 .állt a 
szol" dni.

Ez a s/nívnőpolitikái iráuvu uj ren­

delet azonban nemcsak a kereskedők és 
ipárosok, hanem a fogyasztók köreiben 
is uagx visszatetszést -zült s egyik kül­
döttség a. másik után járult a miniszter­
hez a, rendelet módost itása végett. A 
pékek,a hentesek.a \ asárcsarnoki eláru­
sítók s a detailkereski-dcs minden szak­
mája állást foglalt a rendelet ellen, 
amelynek ha tározmár x ai a hazai viszo­
nyukkal, népünk szokásaival es életmód­
jával nem számolnak. Különösen nagy 
volt azon v’deki kereskedők elkesere­
dése, akiknek üzleteit a környékbeli 
községekben es a tain a kon lakó lo- 
gvasztok. kivált nyáron, csak vasárnap 
délelőtt kereshetik tel. de visszatetszést 
szült a rendelet a gyári munkások kö 
reihen is. akik szombaton este kapják 
ki fizetésüket, do vasárnap zárt holtaj­
tókra falainak.

A különböző küldöttségek azonban 
ha zlahm ostromolták a minisztert ké­
relmeikkel. az nem; lényegtelen módo­
sítástól eltekintve, hajthatatlan maradt, 
sőt kijelentette, hogy a vasárnapi muu- 
kaszfinetet tárgxaz > rendelkezéseit ki­
hó viteti i igen. de szűkíteni egyáltalán 
nem hajlandó. Iparosok es kereskedők, 
valamint a'» érdekeikben sértet t fogyasz­
tók kénytelenek x'oltak tehát a rende­
let bon eg védőre megnyugodni, amely' vei 
egyébként, az alkalmazottak sincsenek 
teljesen megelégedve, mert az, az a!ía-

5. tk s. Ú..1 j——/ c zi- ,

K»jy cscchcmó keservei.
Nagyon -ói ií szi-nvi-dek. Kuno'idhatm 

lam.I uutxodien ama boldog óra után. amely 
ben .V-m e K is.:11 .:1111•;i.11«,k a i -• Iy ab -i. I 
hizohx meg' míg x on sok idonci-: uf’. 1 addig" 
cliiHiinin. míg oly nagy teszek, mini azok. 

most i'iis ai kínozunk,
A iehlőttek osloba-aga miatt -zetix .‘dek, 

s iuég e uk tileu" se mondhatom nekik, húg x 
mdy kevés.--.' eríenek engem. Már azt. sem 
Iné., hoax mi! csontijuk ; mindig ins hőmre 
x amink, s íidx Ion csak ke<ertisegjj| okoznak 
nekem, meri akármit teszek is; mindig féb
I" i'l h lWk.

i ' 'illáid nyugodtan fekszem a hölesíím- 
l.i a :. - oriilok. hogy x eg re egy k is ideig egye­
dül lehetek. léhát a szoba mennyezetét né- 

-m, s mi ve! jó kedvem x au, dndolg.tmk 
eg\ éicsit, 1 te érré mar az.oimal berohan va 
he i. aki rángatja a höfesút. Az agyam rm- 
gaioziií kezd. ami igazán borzasztó. Pró­
báim isiik meg akármetyik felnőtt ember: 
migaitassn magái csuk egy félóráig. Termé­
szetesen azl kívánom, hogy a ringatá-t hagy- 
jai- abba s kiáltozom. I le erre kezdődik még 
e- igazán a riogatás, úgy. Imgy az egész 
s óba forog x elem s els.»létednek a szemeim. 
I '- i • fi'ldüh"'1 'dóin, é's mos! már ordítok. 1 le 
• v még nem elég; kivesznek az ágúimból s 
o 1 magasra emelnek, hogy azt hiszem, a 
s i mennyezetébe akarják vágni a feje- 
i de nemesük hintáznak le és föl, mi - 
közben hiába sirok és ordítok. Do minél 
jobban ordítok, annál jobban hintáznak. Es 
ez ig v tart mindig, amig csak a nagy dühtől 
és remegéstől annyira ki nem merülök, hogy 
elakad a lélegzetem.

.Von ;"!;:) ; = \oinn, na műién tiagvia]/ 
xolna s a 1». leséiben tovább vli időig attain 
volna?

S meg hozzá ágx tesznek, mintha mindez 
csak az én kedvemért történi Volna.

in eszein 
neu a 1

vagx I

Iá nos vasárnapi muukasz.miet.et egész 
teljességében még sem valósítja meg.

Most. azonban, amidőn a kereskedelmi 
táré/a gazdát Cserélt, a csak elodázott, 
de el nem aludt mozgalom újból felélén­
kült. A kereskedők és iparosok hiszik, 
hogy /lirroin/llii Károly, az uj keres­
kedelmi miniszter belátja, miszerint a 
túlnyomóan mezé,gazdaságból élő ma­
gyar nép szokásait, nem lehet pgy csa­
pással. sz.oc/.iálpoliíikai eszmények ked- 
\ eért megváltoztatni, minélfogva re­
méli. Imgx az uj miniszter el fogja tö­
rölni a rendelet azon intézkedéseit, me­
lyek a gyakorlati életnek meg nem fe­
lelnek. Viszont a kereskedelmi alkalma­
zottak azt remélik, Imgx k.vívhatják a 
teljes vasárnapi m unka szünetet s e ezé! - 
liol újabb mozgalomra készülnék.

Megindul tehát a. ha réz a rendelet 
elleti az egész vonalon. A kereskedelmi 
körök orszáf/os érte kéziéire készül­
nek.

11 et ékes helyről pedig arról értesü­
lünk, hogy a kereskedelmi miniszter az 
ip í'iisok és kereskedők képviselőiből 
álló ankét elé viszi az ügyet, hogy az a 
kérdést minden oldalról megvitassa.

Mindenesetre nagyon kívánatos vol­
na, hogy a vasárnapi muukasxünet ügye, 
amely főbb in in i két év óla állandó vita 
tárgya, v eg re az. érdekeitek általános 
in ege! é ge< 1 e> t * re megoldassck.

at

mu
nak a kai fan, ai 
mivel mi gyón c-
nck s noiia -■•nnei roszra setii sail.tok.
ti roll mu az asztalra tesznek s g md m ui"_- 
m'Zi'geinei; de mindig csak aki,, . icmkui 
nem keltene, Mikor erre igazéi•; - 
x"hm, akkor senk hifik se jutna ié-1.,• yJLgy

■ : ■ i i i ; í ’ i! I' i . i I • I; I hi i I
Horzuszíó, hogy milyen oslói ak . az 

einbei ek
Máskor meg fáj a fejem, lő- .

kur, ha nagyon sokáig ringattál. j . Iim- 
táztak. Tehát siíiiajtok egyet o ,.\. . E ,-i 
azonban eleg hajt szei /ck magam: \ ii
md az ablakhoz x i szilek, s. a n - ' - ic-tent re 
annyit dobol mik az ablakon, L : x a fülem 
zug bele s egyre rosszabbul leszek

lxellemesek azok az etilbe; akik
megismerkednék velem. Mimi. -, érn i, az a 
szokása, hogy az ujját vagy . - Mamba, 
vagy az állam alá dugja. Ezt utal d dolog­
nak tartom. 1 hmdesen az ujjuk; yck. s 
nevetek, ha ez sikerül. De sajnos, ennek a 
nevetésnek is megadom az árút, mert most 
már mindenki a szájamba akarja dugni az 
ujját.

A zok a különös eszközök meg. amely ek- 
kel folyton az orrom előtt hadonásznak, 
valósággal kétségbeejlenek. Ilyen például 
egy lányéira erősített érez-kanka. melyen 
az isten tudja hány kis csengő van. Ezek a 
csengők tűrhetetlen zajt okoznak. Ha utána 
nyúlok, hogy eldobjam; nem adják a ke­
zembe, hanem még őrültebben rázzak. Iga­
zán azt hiszem, hogy engem az emberek
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vára mutatnak . ..Nézd csak, müven 
s/.t'p kuty iiska 1 Kutyás! Kétíves kút v its ! 
Egx általait nem tudom fölfogni, hogy a ku- 
tx a mit segithi'tnc rajtam, vagx hogy mi 
köze lehet az én pólyámhoz vagy az össze- 
szoritott hasamhoz. Es aztán akármi bajom 
vilii, lovat, macskát, házat Vagy fát mutat­
nak s az őrültek azt hiszik, hogy ezzel se­
gíthetnek rajtam !

Tét meszelésen vannak olyan pillanatok 
is, amelyekben hosszait áll hatok rajtuk. Pél­
dául Int valakinek az orrét vagy a bajuszát 
megfoghatom : egyhamar nem eresztem el. 
Ilyenkor elégtételt szerzek ti szenvedései­
mért. De azonnal roszra fordul a sorsom, 
ha örömömben el nevetem magam. Mert ve­
lem együtt ők is örülnek s újra kezdik a rio­
gatást, a hintálást, a kereplést és altiak- 
doholást.

Nines tehát semmi, ami segíthetne raj­
táin, amig ily szomorú állapotban vagyok. 
De később, ha majd kiszabadulok a pólyá­
ból . , , I



i

A községi választások : batárideje ro­
hamos léptekkel közeledik. Az újpesti füg­
getlen választó polgárok f. hó 4-én Mádg Lajos 
elnöklete alatt tartott végrehajtó bizottsági 
ülésükön véglegesen megállapodtak mind a 
négy kcrületbeli képviselőjelöltjeikre nézve. 
E megállapodás szerint a független választó 
polgárok jelöltjei a következők : Az 1-ső ke­
rületben : Illek Vinezc, Wolfner Tivadar, 
Friedmann Ármin rendes —‘Hlavács István, 
Németh István póttag. A 11-ik kerületben : 
Dr. Kovács Nagy Lajos, Ladányi Zsigtnönd, 
Dr. Lichtmann Henrik rendes, — dr. Fagy as 
Gyula és Zottel János póttag, — a III-ik 
kerületben : Dr. Hédereári Ernő, Brankovics 
György rendes, Him mer Keren ez, Lenkey 
Márton póttag, a IV-ilt kerületben : Körösi 
Lajos, Pótz Mihály rendes, — Bajusz Bálint 
Bulicsek Ferenez póttag. A községi ellenzéki 
párt még nem állapodott meg jelöltjeire 
nézve, e czélból egy huszas bizottságot kül­
dött ki, amely ma csütörtökön tartja jelölő 
gyűlését. A községi bírói állásra a jelöltek 
száma ismét megszaporodott egyel. Limit 
dános, s Dr. Ugró fígula mellett, aki I. hó 8 án 
tartotta meg programul beszédjét, Spányi 
Lajos volt ggógyszerész neve is DirójeBölt­
ként szerepel nehány nap óta.

— A Pest-I’ilis-Soll-Kiskunviirmegyei 
Tűzoltó-szövetség, melv a belügyminiszter­
nek 94004 1903. sz. a. kelt >undelete értel­
mében alakult meg, f. é. november hó29-én 
tartotta meg Budapesten a vármegyeház 
termében rendes évi közgyűlését, amelyen 
a szövetség elnökévé Bénié:lg Lajos alispán, 
ügyvezető alel nőkké Fazekas Ágoston fő­
jegyző. kerületi alelnökivé dr. Dabasi Udön 
(monolit, isimig Rezső (kalocsai), Köhler 
István (nionori) parancsnok, titkárrá Ju- 
rieskn Károly újpesti szakaszparancsnok, 
számvizsgálóvá Schóher Károly újpesti, Xa- 
sinszky Ödön soroksári és Witvendits Gyula 
erzsébetiül vi parancsnok válás ■- atoll meg. A 
kerületi tűzrendészed leltigx 'őket az al­
ispán fogja kinevezni.

— A sorozás elhalasztása Syirl Sándor 
honvédelmi miniszter az 1903. évi fősorozást 
újból eiiiam-zeuta s a 'következőképen ren­
delkezett : Hogy arra az esetre, ha az 1903. 
évre kiállítandó njonezok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslat az országgyűlés áltál 
megszavaztatnék és törvényerőre emeltet­
nék az ujonezoziis azonnal foganatosít hatéi 
legyen, az ez évi november o tői 4ti.0(K) sz. 
alatt kiadott körrendeletéin kapcsán fölhí­
vom a törvényhatóságot hogy az illetékes 
császári és királyi kiegészítő parancsnoksá­
gokkal egyetértőleg két utazási és működési 
tervet, és pedig akként állapítson meg, hogy 
az 1903. évi fősorozás az egyik terv szerint 
ez évi dvezember 28-<ó| jövő 1904 évi január 
30-áig, a másik terv szerint a jövő 1901. ja­
nuár 4 ét öl február fiáig terjedő idő aluli 
legyen foganatosítható, illetve végrehajt- i 
ható.

A póttartalékosok behívása Ha a fő- ,
sorozás január 4-től február (í-ig terjedő 
időben sem volna megtartható, akkor a had­
ügyi kormány kénytelen lesz a három 
utolsó sorozás I évfolyam beli póttartalék le­
génységét az 1 sss. évi X \ Ili törvény ezik 
alapján behh ni, illetőit

a
a lovasságin
„i.

V-
•gut
aní Mintán ez az or 
ikó pz.ö szolgálat által 

1 í intézkedés sok ezer 
I rendszabályt csak az 
-ég mértéke szerint

lovastüzérségiu 
legénységei visszaüti 
SZ.ág biztossága és ;; 
okvetlenül megk<>\ ei 
családot sújtana, e,.: 
elkerülhetetlen szül 
(egyelőre 2o,(KK)> fogják foganatositniii.

Választás. Az újpesti ipartestület ke 
belében működő békéltető bizottságnak tag­
jai az 1904-ik évre f. hó G-án választattak 
meg A választásra < megvúlaszthatásra 2370 
segéd volt jogoviilt. Ezek közti 1 szavazati 
jogával éli 231. Mi g választat ott az << -; tab -
Súk fél
rencz. 
Parti! 
r .

lb,
(I-

1 r ere néz, 
illa. Kan 1 !’

Szabó !*

Jó
ót h

x i
rém

; ■

- Pál Tili bakiik József 
Tml; Ma jeresik János 

les és TóSi András póttagé1 
szóról: Mayer Ferenez rendi -. 

András pót tagul; a hínje-tök részéről: 
nek Károly rendes tagul; a enyészel; 

n s" i, ■ Schneider István, Iván János. 
Hoffmann Ágoston rendes - Hendl Gyula 
X nézi Mihály póttagul, — az *•>.•;/» rgálgo . k 
részéről: Szabó Ferenez rendes tagul, — a

el no
horhél
Beyei
Kulit

a kalaposok részéről Baktay György r, tagul. 
kovácsok részéről: Farkas Károly r. tagul,— 
a kőművesek részéről: Lukács Mihály, Rufián 

j János rendes és Balog FerenezJ póttagul; a 
lakatosok részéről: Sebőn József r. tagul; 
a mészárosok részéről: Biró János r. tagul; 

i a mázolok részéről Sisa Ferenez r. tagul; a 
j sütök részéről Filterer J.. Sándor Mihály r. 
j tagul; a szabók részéről: Rosenberg Fülöp, 

Jungheim Adám r. tagul és ifj. Csapó, Jó­
zsef póttagul; a szíjgyártók részéről Ocsai 
l'ál r. tagul; a szitások részéről Kalina Rezső 
r. tagul: a tímárok részéről: Jón a József r. 
tagul. Nem választottak : a hentesek, ezuk- 
rászok, kárpitosok, órások, rézöntők, szű­
csök, bádogosok, szobafestők. Választaniok 
kell még a lakatosoknak és a sütőknek is 1—1 
póttagot. Fzekszámára a folytatólagos válasz­
tás határidejét Brankovics György iparhaló- 
szági biztos f. ó. deezember hó 11-dikónok 
esti 7 óráját tűzte ki. — Ugyan csak f. ó. 
deezember hó G-án választattak meg az 
ipartestületi betegsegélyző pénztárnak (904. 
évi közgyűlési kiküldöttei, számra nézve 98-an. 
A szavazás a legnagyobb rendben folyt le s 
az eredmény este egynegyed hót órakor hir­
det tetett ki.

— A Kohlt és Fried-fóle kemöcsgyár
szomszédai dr. Mihálorics Béla fővárosi ügy­
véd s újpesti háztulajdonos utján panaszt 
emeltek a vácz járási főszolgabírónál, hogy 
a gyártelep egyrészt engedély nélkül meg- 
nagyobhittatott, másrészt pedig az egész 
környék egészségét veszélyezteti, amennyi­
ben az összegyülcmlet trágyát az udvaron 
tartja. A főszolgabírói hivatal mind a két 
panaszt alaposnak találván, a ezégtulajdo- 
nos Kollár Miklós 400 kor. pénzbüntetés s 
180 kor. eljárási költség megfizetésére s a 
telepnek záros határidő alatt olyan átalakí­
tására kötelezte, hogy az, az egészségügyi, 
tűzbiztonsági stb. követelményeknek megfe­
leljen.

— A „Nemzeti Könyv” németül. I eöreös
Jenő győri ügyvéd egy ..Nemzeti Könyv“-et 
adott ki a múlt nyáron, mely ben a nemzeti 
igények jogosultságát történelmi alapon bi­
zonyltja és 1 ö 14-től lógva időrendben kivo­
natosan, de szészerint idézett törvényekkel 
és rendeletekkel támogatja. A nagy gond­
dal és alapos készültséggel Írott „Nemzeti 
Könyv"" most német nyelven is megjelent s 
4 koronáért a „Pannónia“ könyvkiadó-válla­
latnál Győrött megrendelhető. A német ki­
adás olyan jegy z- tökkel is bőven el van 
látva, amelyek Magyarország kapcsolatos 
történelmi és politikai viszonyait is meg­
magyarázzák. A „Nemzeti Könyv“ német 
kiadását : „Natioimlbueh über die Berech­
tigung und Ausdehnung der Ungarischen 
Nationulansprürhe“ ajánljuk német pol- 
gá rt á rsaih k tiny elmébe.

Kérelem a jótékony egyletekhez s 
a jószivii emberekhez. Önzőig Pál ti már 
munkás. 3 kiskorú (8, 9 és 11 éves) gyer­
meknek az atyja már egy év óta súlyos be 
tegeit fekszik <> U. «. lakásán. A
szerencsét len emb-r luleségv, miután férjét 
gyógyíthatatlan beirt:s '•írénél lógva a kórhá­
zak nem vetlek lék semmiféle munkát sem 
vállalhatott s ig, ...encsak gyermekeit ru­
házni. is '•!. kenyérrel ellátni
képtelen 1 ",i ereje is a kimerü­
léshez !<• %• ■ . ‘ ész család a legna­
gyobb nyom égnek néz, saját
hibáján ki vili. i b 1 ’üőn a jótékony egy­
letek s jószivii f i, , Ív figyelmét ezennel 
felhívjuk a szí-::•• 'ib'ii csilládra, kérjük 
őket. győződjenek meg az előadottak való­
diságáról s he ‘kék elpusztulni az anyát 
s a gyei n1 ' ■ ■ i . ■ ■ •

S/fvájl. : ez,íMl alatt ilZ „1 jpesti 
Közlöny“ 1' "ma egy hirt közöl, a mely­
ben oh • a. " tesiti, hogy a múlt hé- 
ten s- 1 in ;• • ' -iI nyomdákban általa
no1 sztrájk út-..: ki, mivel a főnökök nem 
v< ' ’ k ' segédek részéröl kért 9
é ,i.i 1 . ilemelést megadni. A
- ■ 1 jegyzi íneg a szerkesz,-
iőség 1 -üt " I nun* léget ért, aineny
ny iíe " a f • n.lenek voltak a > e-

‘ ' k- ;e!j sitelii. Az igazság
•iiieniink, hogy az 

' , 1 I. -I. ezen hire nem fejel
meg a i lén , ,,'i,"isiink, amenny iben la­
punk kinduliikijdomis;i és annak ezégtársa 
I'iiebs Antal es József könyvnyomdájában 
sztrájk nem volt, mivel ez, a ez.ég a segédek 
részéről kért 9 önti munkaidői és bórföíeme- 
lést, mint méltányos és jogos követelést,

— azonnal megadta, daczára annak, hogy 
az 30°/n bérfölemelést tesz ki, egyben pedig 
aláírták az uj árszabályt is. Figyelmeztetjük 
laptársunkat, hogy a jövőben hitelesebb for­
rásból merítse híreit és ne tegye ki magát 
annak, hogy azok megczáfoltassanak.

— Illek Vlneze apátplébános egészségi 
állapota, amint örömmel értesülünk, orvo­
sainak gondos kezelése folytán annyira ja­
vult, hogy minden veszélyen túl van s több 
mint valószínű, hogy a karácsonyi szent 
misét már ő fogja az Urnák bemutatni.

— Bál. A Jutegyári tűzoltók és munká­
sok 1904. évi január hó 23-án, az újpesti 
„Közművelődési Kör ""-ben Götzdmann Ti- 
vadarné úrnő védnöksége alatt tartják meg 
báljukat. A zenét a es. és kir. 44. sz. gya­
logezred zenekara szolgáltatja. Belcpti-dij: 
Előre váltott jegyek : Személyjegy 1 kor. 
60 filier, es iládjegy 3 korona. A pénztárnál 
személyjegy 2 kor., családjogi" 4 korona. 
Belépti-dij tűzoltók számára egyenruhában 
1 korona. A tiszta jövedelem jótékony ezélra 
tordittatik. —- Felülfizetésok köszönettel fo­
gadtatnak. Jegyek előre válthatók : a jutc- 
gyárlmn külső váczi-ut 189. szám.

— Az Újpesti Zenemüvein Egyesület 
(Conservalorium) folyó hó fi-ára tűzte ki 
közgyűlését, miután azonban az nem lévén 
határozatképes, ujabbi közgyűlés folyó lm 
20-án délután 3 órára a Conservatoriuin he 
lyiségébun (István-Uteza 7. sz. a.) azzal tűze­
tett uj hői ki, miszerint az, tekintettel a meg­
jelenők számára az alapszabály 17. (ja ér­
telmében határozatképes lesz.

Sylvester estély. Az Újpesti Munkás- 
képző Egylet f. évi deezember hó 31-én a 
„t ulossetuu“ összes termeiben dal-, világ- 
posta , tánezezal és műkedvelői szuiielő 
adással egybekötött Sylvesier-estélvt ren­
dez. Belépti-dij: Személy jegy 1 korona. 
Usuládjegy 2 korona. Kezdete este pont 
lél 8 órakor. A tiszta jövedelem 10 százaléka 
a munkás-otthon jaiára ióriiittatik. Ez al­
kalommal színre kerül: az „Éjjelimenedék­
hely" Maxim Gorkijtól. Rendezi: Sticher 
Gyula. Közreműködnek : Sárossi Etel, Ba­
lázs Klára. Ecker Kamiin, Pas/.tosits Ma­
riska, Berta Hermina, Streittmann György, 
Barazsi <íy ula, Winter Vilmos, Takáes And­
rás, Zsugovszky Ferenez, Biesik Ede, Novak 
Pál. Schmied Károly, Sei nmed Antal. Mik 
kai Bertalan, Neiuetz István, stb.

— Az újpesti Magyar műkedvelők köré
nek I. h>i 12-ki táiiezviualma s műkedvelői 
előadása erdőkében a rendezők és műkedve­
lők oly rendkívüli buzgalmat fejtenek ki, 
hogy nemcsak erkölcsi, hanem anyagi siker- 
mi is méltán kecsegtethetik magukat. Még 
Balogh Jóska zenekara is uj csárdásokra 
készül ; az a dísztárgy pedig, amelyet a leír 
több levelező-lapot eladó és kapó íiöigi lóg 
emlékül kapni: remek karácsonyi ajándék. 
Kiaiiesiak y Szeretnék megtudni, bogi mi 
Feyen az a dísztárgy ? Tessék kérem el­
menni a tanezviiuá'omia s nemcsak megfog­
jak tudni, hanem el L nyerhetik. Hígyjék 
el, a szerencse az. osztály sorsjáték lián kar­
jainak nem kizárólagos tulajdona ; 12-én ok - 
vétlenül ott le.-z a Magi, r mükedvlők es­
teli en, a ( olossenmhaii !

A második thea-estély, melyet a >'.*•»/- 
Er:*él*et jótékonysági nőegvesület í. linóén 
rendezeti, méltó utódja mit az elődjének. 
A Ivat Imiik tis kór lietyőségéit elől elő és 
nagyszámú közönség töltötte meg. . ■.álto-
zatos műsor közreműködői teljesfMi megle- 
1 *• 111• k amu je» hintek, ami ly őket mv előzte. 
Legnagyob’ * 'i st s igy Lgvihamsabb, 
sznnm nem akaró tapsokat azonban /őo »/«r 
harotii opeiaénekesnő aratott, aki a \ illats 
dtagonyosai czimu dalművek a legszebb 
át f net igazán művészi tökély Í vel énekelte 
el s zeng '.de-, hangjával mindenkit elraga­
dott. Hangverseny után a szép társaság a 
legvidámabb hangulatban éj fél utánig ször- 
polgf.dte az illatos Ilmát s fogyasztotta az 
edes süteményeket, s hogy hiányt senki se 
szenvedjen, afroi nagy szeret t* íreméi tőtyig- 
-•tl gondoskodott li«- ztner Henri)'.né, a 
the-estelvel, i emlegszerefő háziasszunya. A 
liHiigvei semv rendezése s műsorának ossze- 
aliita-a /ó y/u Samloine alehioknő mmzlését
s tigy buzgalmat dicséri.

Tüntető felvonulás és né*- \z
újpesti szuezi áldemokrata no - gi
választások alkalmából fl L __ és
az általános titkos választói j...... " ■. . d . u,
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f. hó 13-án, vasárnap népgyülést tartanak 
és tüntető felvonulást rendeznek. Gyüleke­
zés a Széna-téren d. u. 2 órakor.

— Halálozás. Királffy Spányi Antal hites 
ügyvéd, Szent-Tamás bevételénél súlyosan 
Sérült 1848/49. honvédfőhadnagy, a kor. 
aranyérdemkereszt tulajdonosa, folyó évi 
fleczember hó 9-én délelőtt 1 s 11 órakor, 
életének 84-ik évében, jobb létre szenderült. 
Hült teteme folyó évi deczember hó 11-ón 
délután ‘/s 4 órakor fog beszenteltetni és az 
újpesti temetőben örök nyugalomra helyez­
tetni. Az elhunytban Spányi Lajos gyógy­
szerész az édesatyját gyászolja.

— Az ujpestl Izr. hitközségnél 1903. évi 
deezeniber hó 6-án megejtett választásnál 
3 évi időtartamra megválasztanák hitköz­
ségi elnöknek : dr. Lichtmann II.; képviselő- 
testületi tagoknak : dr. Führer Simon, Lei- 
ner Fülöp, Weisz Mór, Náthán József, Forn- 
heim Zsigmond, Schönhauser Sámuel, Gut- 
mann Lipót, Nasser Samu, Fuchs Henrik, 
Klein Armin, Ehrcnwald Simon, Klein Jó­
zsef, dr. Steiner Henrik, Schön Bernét, 
Grünbaum Lajos, Klein Ignáez, Wagner 
Samu, dr. Wolfner Jakab, Cscy Gusztáv, 
Ladányi Zsigmond, Erben Samu, Radios 
Dávid, Winkler Ármin, Sonnenfeld Samu, 
Balog Ármin, Guth Pál, Winternitz Gyula, 
Lichtenstein Mór, dr. Kont Izidor, Barta 
Mór, Singer Lipót, Arányi Adolf, Fuchs 
Sámuel, Gergely Antal és Szemere Ernő: 
Adófelszólamlási bizottsági tagoknak Ehren- 
wald László, Weisz Adolf, Field Jakab, 
Hadi Mór, Lichtenstein Ignáez és dr. Altver 
József.

Példálódzások.
— Karczolafc —

A természet rendje az, hogy minden 
változik. Változnak az idők, változnak az 
emberek. Korszakok tűnnek el, korszakok 
keletkeznek.

Úgy mondják, hogy községünk életében 
is uj korszak hajnala dereng, egy gazdasá­
gosabb, békésebb korszak hajnala.

Vannak, kik tulesigázott fanatismustól el­
ragadtatva, már a jövendő idők hű képét 
látják, s nagyot rúgnak a letiintnek képzelt 
idők emberein.

Sajnálatos, hogy ily met/rut/dosóts éppen dr. 
Ugró Gyula birójelölt programbesréde alkalmá­
ból tartott értekezleten történt, mely méltó fel­
háborodást keltett minden jó érzésű ember­
ben.

Az elnöklő dr. Fehér Mór ugyan a követ­
kező példálódzást hozta fel:

„A régi spártaiak azzal szoktatták le 
iszákosaikat a szeszes italok élvezetéről, 
hogy egy teljesen berúgott pasast állítottak 
ki az utczára, mely a közgunvnak és meg­
vetésnek felkeltésével alkalmas volt arra, 
hogy az iszákosoknak elrettentő például 
szolgáljon."

lé mesét azután nyomban Lindt János, 
Újpest község ezidőszerinti tárájára vonat­
koztatta.

/>/•. Fehér Mór ezen szavait a ká: morál 
nerében ri*s:antasitjuk. Visszautasítjuk pedig 
azért, nu rt kü'.séydnl' e:nlos:mnti fejét a - 
meyeeh sítek ktfentit senkinek /tn/álmn nem áll,

IVvss,nitasif juk azért, mert egy kiirhecsii- 
léshen mi //' , : ült, békés jHihyi.Tlái'so.t nrretsri/ é:3 
'tuny t irgyáni tenni n m - :abnd.

\'iss:nutasitink azért, mert a; értekedet 
méltóságán óriási rsnrháf ütött a s;< télg elleni 
e.eu esti fis támadás, melynek helye neme 
küzdelemben egyáltalán soha sem lehet s 
melylyel magát azonosítani azon pártnak sem 
s/abad. amelynek dr. Fehér Mór az elnöke.

Egyébiránt mi is tudnánk példálódzui 
„ti haldokló oroszlánról. . . .“

— th.

A Magyar Védő Egyesület Szózata 
a Nemzethez!

Olrassiik, k'ieissák. ti > '/o..;ók '
A magyar szent korona ezredéves dicső­

sége és fényi’ nem tűri, hazafi»i mély aggo­
dalmunk pedig tovább egykedvűen nem 
nézheti a magyar ősi birodalom népeinek 
év tizeitek óla tartó anyagi sorvadását, inig 
a velünk állami szövetségben és közösség­
ben élő nemzetek, különösen Ausztria né­
pei, jóléte és gazdagodása ugyanazon idők 
óta szembetűnően emelkedik ; más nemze­
tek pedig az ipar és kereskedelem fejlesztése 
s nemzeti termelvényeik védelme révén

olyan hatalomra és gazdaságra tesznek 
szert, melylyel a világuralomban számottevő 
tényezők.

Balsors szülte fatálizmusunk, keleti egy­
kedvűségünk, az anyagi helyzet rosszabbo­
dásával néíte a nemzeti tradiezió és önren- 

i deíkczésében rejlő erejének folytonos gyen- 
I giilését. A társadalom álomkórba esett. Éb­

resszük (Öl: Széchenyi szellemét, Kossuth lelke­
sedését ! '

Szeretünk Angliára hivatkozni az alkot­
mányosságban, de a nemes lordoknak vagy 
a németeknek nemzeti irányú, érdekkapcso­
laton nyugvó közgazdasági és üzleti tevé­
kenységének rendszerét követni és megho­
nosítani társadalmunk gyenge volt. Ennek 
az a visszás következményű, hogy inig a 
Budapest székhelylyel bíró iparvállalatokba 
mintegy 347., millió K van elhelyezve, s 
a bankok és takarékpénztárak részvénytő­
kéje mintegy 250 millió K, vagyis ezek 
együtt 607..-, millió koronát tesznek —mely­
ből az iparvállalatok háromnegyedrésze: 
külföldi tőke, ugyanakkor, mintegy 707.ö 
millió koronára mg a bankok és tptárak be­
téti tőkeösszege; ott hever minden jobb 
gyiimölesöztetóst mellőzve; vagyis igy tű­
nik ki, hogy Magyarország intézményeiben, 
a nemzet anyagi megerősítésére vezető czél- 
tudatos : közgazdasági tevékenységnek idáig 
minden sürgetések daczára: alárendelt sze­
re}) jutott.

Hamis jelszavakat és félrendszabályokat 
követtünk ; azért lett uraz idegen fölöttünk ; 
azért pang egész közgazdaságunk, a miért 
a nemzet vagyonossága, vele ellentállási 
képessége kétségbeejtöen annyira meggyen­
gült, hogy az ingatlanokból egy évben 
20.000 birtokost—közel 1 üdét — hezitál­
nak ki; és a munkásnép mégsem juthat 
olcsó földhöz ; a birtökatruházás pedig 
1900-ban 750 millió K-ra rúgott: máris sok 
került idegen kezébe. így siklik ki a föld 
lábunk alól napról-napra.

Iparunk pedig, mert elnyomva nem fej­
lődhetett, a nemzet munkatermelésének csu­
pán ’ , ét képezvén, tehetetlenül sinlődik, 
nemhogy nagyarányú iiyersternvdésünket 
földolgozni bírná; a miért nemzeti termelé­
sünk nagy részét az ors-'á.. határain kívül 
vagyunk kényszerítve minden helyes 
közgazdasági elv ellenére jól-rosszul ér­
tékesíteni. -így vagyunk a jobb erők min­
den fáradozása ellenére, az idegenek önké­
nyének és tetszésük szerinti ármegszabásá­
nak kiszolgáltatva.

Nagy bankjaink, ama milliókra menő 
magyar betétekkel a hazai viszonyok pan­
gása miatt, Némotországban és Béesl.en ke­
resnek elhelyezést, oly általános az iizlette- 
lenség. hogy a bizalmatlanság miatt a hitel 
a legvégsőig van leszorítva, ezzel ámbár 
értékpapírjaink biztonsága emelkedett, de 
aránytalanul bénult a vállalkozási kedv. A 
városokban a munkátlanság, a keresetnél- 
k ül iség es a vele járó nyomor, korrupezió 
és elégedetlenség növeli a szocziulizmust; 
a fosztogatás ijesztő és veszélyezteti a va­
gyon és személy biztosságát. A nagy tőke 
összehalmozódásaval uj kereseti forrásukat 
nyújtó vállalkozásuk nem keletkeznek : ál 
<l;is nem fakad belőle. Törekedjünk a 
munka megosztásával a polgári jólétre!

A kivándorlásban a magyarság vb,i_,tt, 
legjobb munkaerejét veszíti. «..éi/n.u ei.et 
meghaladó hontvédő kart; a miért a mező­
gazdaság es ipar sok helyütt munka-nehéz­
séggel is küzd.

Hogy legyen igy nagy, erős és ellent 
állóképes a magy ar, mely pedig a haza ha­
tárán belül több nemzetiségei vezetni, vé­
deni és jólétének emelésével magához csa­
tolni hivatott

Közgazdaságunk ezen miIvos helyzete 
kell, hogy a nemzetet erélyes és ezélUidatos 
munkásságra, gondolkozásra és az újra 
ébredésre serkentse,

Tesvérek ! Honpolgá"*ok 1 Ezen sorvasztó 
bajokból a kivezető utat megjelölni közgáz 
dasági tényezőink lelke- csoportja, biztatva 
minden oldalról, a Magy ai V; dó Úgy esületel 
megalakítani szükségesnek, sót elod.izha- 
tatlaimak tartotta.

Az idők jelét megértettük ! Előle többé 
ki nem térhetünk!

A magyarságnak lég fényesebb nevei, 
méltóságai, irányiadé testületéiül, vezérei 
és munkáselemei szegődtek már idáig is 
kibontott zászlónk alá.

Erő, akarat és egyetértéssel rázhatjuk

le ama bilincseket, melyek alatt az ernyedés, 
eme példátlan pusztulás, főleg a nemzet ge- 
rinczében, a magyarságban lábrukapott.

Leghatásosabb fegyverünk ellene: az 
önvédelem.

Ezt kövesse tántorithatatlanul tábo­
runkba állva, minden magyar honpolgár, 
honleány, pártállás, vallás- és rangkülömb- 
ség nélkül. Erre a nemzetnek elodázhatat- 
lanul reá kell lépnie, ha még — élni akar!

A világ eseményei mindenütt: a nemzeti 
élet fejlesztésére s termelésének védelmére 

I irányuló intézkedéseket állítják az előtérbe.
Amerika, Angolország, Németország, sőt 

Japán is ezen az utón haladnak. Magyar- 
ország 20 milliónyi népességének, eme 
aránylag kis, magában álló elszigetelt 
törzsünknek kétszeresen kell fejlődését, 
előrehaladását, megerősödését, a faji fön- 
tartás törvénye szerint magyar jellegének 
ós nemzeti termelésének fejlesztésével meg­
védeni, mert a közfis vámterület alapján ma 
nem csupán a csehek, hanem a németek, 
tiroliak, dalmátok, a horvátok, morvák, 
olaszok is mind ellenünk és a magyar ter­
mékek és szállításuk ellen törnek, holott 

i ezek nélkül iparuk és munkásaik munka- 
I képtelenek lennének, sőt kellően élelmezni 

sem tudnák magukat. Ha azonban ezen 
fékevesztett izgatás a magyar termékek el­
len állandó ós sikeres lesz, akkor úgy sem 
lehet eredményes kivitelünk Ausztriába, 
vagyis hiába való a közös vámterület ne­
künk. Ekkor nyerstermékeinket, főleg lisz­
tünket, úgyis itthon kell értékesíteni, vagy 
uj piaczokra kivinni, inig az ólőhus kivitel 
a német piaczokra — minden eddigi nehéz­
ség daczára — biztosítottnak tekinthető, 
ahová eddig is a közös vámterület összkivi- 
telének 95e„-a ment ki. A kibontakozás 
tehát csuk úgy érhető el, ha a magyar me­
zőgazdasági és ipari termelést és nemzeti 
munkánkat a legerélyesebben védelmünkbe, 
oh dmiinKba vesszük; vagyis fejlesszük 
«• 'éltudatosan országszerte a földmivelés, 
ipar és kereskedelem együttes érdekében 
gyári és kéziiparunkat, mert csak ez vezet­
het ki a mai pusztító pangásból és a köz­
gazdasági megrendítő válságból; ekkor 
nyersanyagaink itthon fognak földolgoz­
tatni s a közfogyasztás emelkedésével pár­
huzamban nyerhetnek kitűnő és ügyes 
munkásaink ezrei itthon állandó munkát és 
keresetet s nem leszünk kénytelenek tűrni, 
hogy az idegen tőkével létesített gyárak és 
munkavezetőik magyar földön, külföldi mun­
kásoknak és külföldi áruknak — műit pld. 
a komló, vas stb. adjanak tért és elsősé­
get, kiszorítva mindent ami magyar. Mind­
ezekkel is igazoljuk, hogy nagy czéljaikban 
nem a hangzatos jelszavak vezetnek ben­
nünket! Nem! hanem a helyzet kényszerű 
sége ; a mai állapotok tarthatatlansága, jö­
vőnk fölötti mély aggodalmunk !

Meg kell menteni a nemzet javára, a 
külföldi és Ausztria ipar behozatalával az 
évi 890 miBiií koronát meghaladó a/ or­
szágból idegenbe kiszivárgott rettenetes 
nagy összeget. Ezen összeggel szükségte­
lenül adózunk a külföldnek ! Hiszen ez egy 
évi állami költségvetésünkkel eg\ enln ! Ha 
csupán 1 l9- vagy „ ad rés. ’'<*• it-
nank evente hazai iparunk 
mihamar a mai válságos heiy i mis 
megelégedésre es nemzeti jóié,,.1
1 )c mert az ipari termelésnél 50 é<
zalék a munkabérekre esik: ezért evente 
22 löl bb millió korona azon öss/' g miből 
a hazai ipart, hovatovább mindig nagyobb 
összeggel lehetne az eddigi 10 év i átlagos 
ötszázezer korona támogat-!* d s-emben — 
bárha az Utolsó évben e <■ • . y millió
2 )0 ezer korona állott is v ■- '. -zésre —
több millióra menő koronával hamarosan 
lábraállitani, ahelyett, 1 »< ■ on inukkal
Ausztria es a külföld iparosait es munkásait 
hazánk érdekei db“' Ezt n
magyar iparnak a ma- . ar monk ásni 
nek e h,jí\t*s iráiy a tp ■ . -- i.;
val rtegmenteni, állami rongy ' 
ugyanezen őrié : í) - ,a ■■ > n,
gazdasági tommies.ink I.:I. ,,ij , -fása 
nagyobb , \ a . • • m * ■ • ■ .jvi­
tel szüksége h/nket iár , i• hifinunk 'luden 
rétege és az. ország érdeke kixde ha­
talmas szavát érvényesíteni hiányzott: szer­
vezete. A Magyar Védő Egyesület központja 
ezen nemzeti törekvéseknek.

Az ország és az ipar válsága szoros kap­
csolatban állanak egymással. A megoldás

e rei- 
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azonban egyedül a külföldi behozatal csök­
kentésével és saját ipari termelésünk eme­
lésével érhető el. Ezért van ina hazai ipur- 
pártolásra a legnagyobb szükség. Ezt egy­
szerre belátjuk, ha figyelmünkre méltatjuk, 
hugv gyümölcsből 11.4 millió korona a beho­
zatal s ii gyümölcs és 1 özeivkk011zer \ nek 
'»3..Y' ,,-a Ausztriából jön be; mig hántoló 
malmaink borsószükségletünknek 9N.ti" „-át 
és kölesnek S3.,'1 o-át szinten a küllőidről 
voltak kénytelenek heszerezni: horbol h> 
millió, szénből 15 millió métermazsa. miből 
Ausztria 9 milliót hoz be. \ asarttkbun 4>s., 
millió korona, gépekben 4L, mill. h. miből 
Ausztria 38.4 m, koronát hoz be. Hangsze­
rekben a behozatal 4.; m. Ív: porc/.ellau- 
diszárukban ti., m. K, holott itt van 1‘ecs, 
Herend sth., üvegárukban S._ m. Ív fejlett 
bútoriparunk van és mégis ti.,, m. korona a 
behozatal, mig bőripari ezikkekben Öt).-, m. 
Ív ; ebből Ausztria Ő5., m. K val pariiezipnl; 
pamutból 187.4 m. K. ezért nem lej tőd bet 
kender és lentermelésünk, holott egvsz lel- 
vidékünk a fonó-, szövő- és háziipar-ezik- 
kekkel íoglalkozi k, mikből el vük kivitelre 
is jutna : mig alföldünkön a 1 isza meden- 
ezéje első sorban a kender es lentermeles 
utján térithetué meg a szabályozásra fordí­
tott. milliókat, mit legjobban tigy Ítélhetünk 
meg. ha azt figyelembe vesszük, hogy a 
fonó- és szövő-ipari 8bbS millió korona szűk 
seglet óból Magyarország erre hivatott ter­
melése daczára: csupán 3-.j millió koronára 
valót voltunk képesek termeim : vs miért y 
Mert ezzel komolyan nem foglalkoztunk. 
Férfi ruhát behoznak 11.4 milliót, miből 
Ausztria 17. milliót hoz In*, midőn 1(1.30!) 
panaszos szabóipárosunk van, mig nuiru- 
hákból lő milliót i-s fehér nemű ékből 18. ni. 
korona értékül. Nyakkendő 8 ni. K, kalapok 
7, m. Ív. szatmakalapok 1., m. !v, mig pa­
píranyagot 80m.lv. miből ismét Ausztria 
18.. milliót hoz be. Sort *>. . petróleumot .$, 
gvertya és szappant t., milliónyit v> teste­
ket 4.., millió Ív érteket hoznak be. I le mii 
szóljunk ahhoz, hogy a inig nu latjuk el a 
külföldet sertésáruval, addig millió kom 
nára rug beliozatahink sonka es egyet* hus- 
nemuekben. lehat csupán ezen h < zikkek- 
liim mintegv őöO millió koronára rúg az évi 
behozatal, mig a lobbi iparczikkekre jut a 
többi 340 millió korona. Elég reamutaiui a 
vasipar. a ezukoripar, a sor- - szesz-, a bor ,

üveg-, bútor- és szabóipar válságára s arra, 
hogs nem egy ezek közül kényszerítve volt 
és van az osztrák verseny ellen, azokkal 
kartell he áll an i csak azért, mert a magyar 
árukra a megrendelést nem tudták a hazai 
gyárt Hiányoknak biztosítani. Eredmény 1 
azonban nem érhettek el, mert a kartell da- 
vzáru is hazai gyárosainkat turfangosán ki­
játszottak.

Ezt vsak a mag'ar társadalom fölbuzdu- 
hisa és ellent állása orvosolhatja, midőn 
egyúttal garancziákat altitunk lel a magyar 
gyártmány jósága és eredeten; nezve. 11a 
ez 1 elértük, az ónálló vámterület kérdése is 
meg x au oldva, mely gazdasági önállósá­
gunkon alapszik.

(To!vi. kiív.}

I R <) D A L O M.
*Rendkívüli liöiiyvárlcszállitás a bolti

■ trak felére e>, harmadára. A / rnnklm- / o 
s,,lat ez idén isméi szeíktildlv időleges k< ny \ 
árleszállításának jegyzéket. A rendkívül 
"azdag árjegx zékhvn igen nagy azoknak a 
müveknek a száma, a melyeknek nagy az 
irodalmi becse. ívouy \ mrak 111 e g; u u p 11, t >, i 
lioz, vagy ilyenek kiegésziléséhez ez a/, ár­
leszállítás kedvező alkalmat nyújt. A jegy 
zéket a Kranklin-Társulat liudapssten, kí­
vánatra bárkinek megküldi.

♦Révai Haleniliiriimi 15)04. Az évrőhévre 
megjelenő naptárak nagy lömegéhól ez a 
kiviil-helül magyar szellemű, színes konti -sü, 
eleven kalendárium válik ki leginkább. NI int 
naptár teljesíti ugyan azt a hivatását, hogy 
az idők múlandóságai jelzi, de egyúttal adja 
azt. a. miből minden örökkévalóság í orrás a 
fakad, a nemzet szellemi kincsének a leiiá 
rát. 1 ivképen jelentős szerepe van a ií< i 
KhlfUt!iii'!iimiinl' szides ez Ol-zágball 1 viszi, 
terjeszti, propagálja és mindenkinek hozzá­
férhetővé teszi azokat

- yO -x -- jr f r-ZI 
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Szőlőlugast
ültessünk minden ház mellé és kert­

jeinkben föld- és homoktalajon
Erre azonban nem minden s/.olőfuj al­

kalmas. (bár mind kúszó terinészetü) mert 
naeyobbrvszn ha megnő is, termést nem 
hoz, ezért sokán nem értek el eredményt 
eddig. Ibii lugasnak alkalmas fajokat ültet­
tek. azok bőven ellátják házukat az egész 
szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazunkban mindenütt megterem 
s nincsen oly ház. mely nek fala mellett a 
legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kertek 
ltok, kerítéseknek sth. a legremekebb ilis/e. 
anélkül, hogy legkevesebb ítél vet is elfog 
latna az egy ébre használható re z.ekből. Ex 
a leghiiladatosabli gyümölcs, mert minden 
évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes 
fény nyomain katalógus bárkinek ingyen és 
bérment ve küldetik meg, aki ezimét egy 
levelező, lapon hidalja.

Czim: I,
lirint lk ki első svtolool t \ iíu\telep

Xa |4 v.Kilóvá» 11. p. S r c k v 1 > li i <1

a kincseket, melyek­
kel a nemzet géniusza áldotta meg a magyart. 
\ jelent - irodalmi alkotásuk tüzetes 

inei'teb-sc./gieön>. .t/ oc .•// Ihm il. •U. I 
)i’,f,rh //,-/.F.ni't, I i.'rnln lluli/-

\wbru< 7c -'-1. /'.-.//■ /vei 
/ói/... Fii öli- elites/.« lesei vs // /e- ./< u len­
dületes verse, ez képezi e naptári részéin« le­
iül tartalmát a Kávai kalendáriumnak, mely el 
bárkinek ingyen küld meg a kiadóban utal: 
liudaeest. Vili., í ilői-ut l-S,

A nmd-uí I. sz. húzb;m
í

üzlethelyiségek íahsssal s 
még feissefofe-nag^-ofefe laká­

sok azonnal is kiadók.
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Ajánlkoznak a kő ívtnyomdai szakim vayo 
munkák szabatos, gyors vs pontos vl koszi- 

tvsvro a legjutányosabb árak mvllvtt.
Elvállalnak hírlapok és müvek minden nye vben. körlevelek, t a Ida za t ok, esket« m. gy ilhsi es egvébb 
meghtvók, gx liszjeleutések. községi, iígvve.ii es minden ma- hivatalhelj. kereskedelmi es egylet beli 
tivoEjotatváiiynk, sziillIitMevelek, ialrágaszok, vonalzótt üzleti köny vek, folyóiratok sth. sth, a iegmérs ■-

keltebb ;’trákon való elkesziti-svt.
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